

事关困难群众衣食冷暖

社会救助法草案有哪些看点？

新华社记者 朱高祥 冯家顺 魏冠宇

社会救助，事关困难群众基本生活和衣食冷暖，事关保障基本民生、促进社会公平和维护社会稳定。

健全社会救助体系，织密筑牢民生兜底保障安全网，需要制定社会救助法。6月24日，社会救助法草案提请十四届全国人大常委会第十六次会议首次审议，这部法律草案有哪些看点？

看点一：扩大社会救助范围，强化社会救助兜底功能

随着经济与社会发展，我国低收入群众的困难程度、困难情形出现新情况、新问题，有的面临基本生活问题，有的在医疗、住房、孩子上学、就业等方面存在实际困难。

对此，社会救助法草案明确扩大社会救助范围，在特困人员、最低生活保障家庭等社会救助对象的基础上，增加最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭作为社会救助对象。对不同社会救助对象，社会救助管理部门分别给予相应的基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助。

例如，草案规定，对家庭人均收入低于当地最低生活保障边缘家庭标准且财产状况符合规定的最低生活保障边缘家庭，由社会救助管理部门根据实际需要给予相应的医疗、教育、住房、就业等社会救助。

南京大学政府管理学院教授林闽钢表示：“草案按照低收入人口的困难程度分层，根据困难类型分类，提供针

对性的救助帮扶措施，将充分发挥医疗、教育、住房、就业等专项救助的作用。”

2020年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于改革完善社会救助制度的意见》，提出建立健全分层分类的社会救助体系。2023年，国务院办公厅转发民政部等单位《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》，对社会救助工作作出新部署，提出新要求。

“近年来，民政部门将低保边缘、刚性支出困难家庭等群众纳入社会救助，使社会救助制度对象范围从传统低保、特困供养对象扩展到更加广泛的低收入家庭。”南开大学社会建设与管理研究院院长关信平表示，“草案吸收过去几年成熟的实践做法，推动社会救助范围扩大，将进一步加强社会救助制度功能，提升社会效益。”

健全分层分类社会救助体系，扩大社会救助范围，适应了我国困难群众需求的新变化，积极回应了困难群众帮扶需要，织就了更加紧密的民生保障网，让兜底更精准、更有力。”林闽钢说。

看点二：提高社会救助服务能力，确保救助便民及时

社会救助制度要求精准服务困难群众，因此有较为复杂的救助对象识别机制和程序。

围绕提高救助效率、确保救助便民及时，草案规定县级人民政府应当建立

社会救助“一门受理、协同办理”机制。乡镇人民政府、街道办事处应当设立统一受理社会救助申请的窗口，及时受理、转办申请事项。

“社会救助制度首先要在申请程序上向低收入家庭提供便利。”华东师范大学社会发展学院教授万国威表示，草案相关规定可以有效减少救助申请人重复申报、有关部门重复审核，压缩审核时间并为救助对象提供精准服务。

与此同时，草案提出县级人民政府民政部门可以依法核对社会救助家庭收入、财产等状况。

“当前我国已普遍建立起信息核对机制，将户籍、车辆、社会保险等相关信息纳入社会救助对象的综合评定。但在实践中，部分信息仍然较难收集，一些部门间信息共享存在壁垒。”万国威表示，草案推动解决这一问题，有利于进一步提高社会救助审核确认的精准度。

近年来，全国各地积极开展社会救助服务“网上办”试点，推动社会救助申请“掌上办”、审核审批“高效办”、救助资金“快速达”。

此次立法推进社会救助信息化，加强低收入人口动态监测信息平台建设，完善社会救助统计制度，推动社会救助服务向移动端延伸。林闽钢认为，这体现了为困难群众提供更方便快捷救助服务的发展方向，有助于提高困难群众的获得感。

看点三：统筹社会资源，促进社会力量参与社会救助

健全专业化的社会救助管理服务体系，需要建立和完善社会力量参与社会救助机制。

关信平表示，草案主要强调了三条途径，即鼓励慈善事业投入、推动社会工作专业力量参与和促进志愿服务发展。

“鼓励社会工作专业力量参与社会救助。通过购买服务、开发岗位、政策引导、提供工作场所、设立基层社工站等方式……”草案第五十三条对鼓励社会工作专业力量参与社会救助作出规定。

此外，草案还规定，鼓励支持公民、法人及其他组织以捐赠财产、设立项目、提供服务等方式自愿开展救助帮扶活动，动员引导慈善组织加大社会救助方面的支出力度；促进社会救助领域志愿服务发展……

“其中，慈善事业帮扶主要是进一步调动社会化的救助资源，社会工作专业力量主要是解决较为复杂的社会及心理帮扶，而志愿服务则可以在宽广范围内开展各种方式的帮扶活动，从而帮助救助对象解决各方面的问题和困难。”关信平说。

“草案既通过制定优惠政策、提供相关服务、规范组织和个人行为等方式促进社会力量参与社会救助，也通过加强宣传、教育、表彰等各种方式彰显共同富裕的价值理念、培育慈善文化、倡导社会关爱情怀。”关信平说，这将营造有利于社会力量参与的社会道德环境。

（新华社北京6月24日电）



第9届中国—南亚博览会闭幕

6月24日，参展商在第9届中国—南亚博览会上推介泰国调味品。
当日，为期6天的第9届中国—南亚博览会在昆明落下帷幕。截至6月24日12时，第9届南博会实际签约商贸合同项目153个，外贸合同金额达84.79亿元，入馆人次突破50万。

新华社记者 高咏薇 摄

高温“烤”验 保灌解“渴”

——北方多地夏管一线见闻

新华社记者 张伟华 叶婧 马意翀

连日来，高温持续席卷北方，多地出现35℃以上的高温天气，局地达40℃以上，农作物灌溉需求不断增加。山东、河北、河南等地全力为农作物保灌解“渴”，保障秋粮正常生产。

河北省衡水市冀州区码头李镇西宋庄村秋天家庭农场的千亩玉米地里，一台臂展38米长的喷灌机划出一道“银色弧线”。农场负责人赵振辉说：“一套机子能浇300多亩地，基本实现半自动化，不仅节省了人力，而且能节水30%至50%。”他盘算着，趁着国家有补贴，再多购进几台新型灌溉设备。

在邯郸市馆陶县，当地组建8个技术专班深入到乡镇，对墒情、地温实时预警。县农业农村局农技人员崔英淑说：“我们提倡农户错峰灌溉，利用清晨、夜间低温时段浇水，水肥一体，通过滴灌带同步补水补肥，避开高温峰值。”

河南省夏播工作全面结束，目前已进入夏管阶段。河南省农业农村厅密切关注天气变化，加强与气象、水利等部门会商联动、信息共享，强化灾害性天气预报预警。

在新乡市卫辉市的多处农田里，农户们正采用滴灌、喷灌等多种方式进行浇水、打药，确保农作物正常出苗。当地农技人员积极指导农户做好田间管理和病虫害防治工作，及时解决技术难题。

农户耿清良告诉记者，前期一直不下雨，农技人员专门交待，播种后及时浇水，保证苗出齐，出苗后及时打药。

卫辉市农技推广服务站站长刘广亮说，目前当地玉米大部分已经出苗，

今年天气比较干旱，蓟马危害比较严重，“我们正在积极指导农户，在玉米出苗后，及时喷洒农药。”

山东省德州市夏津县雷集镇刘庄村的种粮大户赵长凯承包了300多亩地，通过采取喷灌、滴灌等节水灌溉方式，保障秋粮正常生产。

“只要根据需要开阀门，既不用去抢水，也不需要人工一直照看。”赵长凯介绍，地埋式喷灌设备的工作效率比传统大水漫灌提高了超过10%。

赵长凯口中说的，是在夏津县推广应用的智能灌溉系统。这一系统集成了远程控制阀门、土壤墒情传感器和气象站数据，可根据农作物需水规律和实时环境条件，通过手机App或电脑平台远程控制灌溉时间与水量。

夏津县还充分发挥县、乡、村三级联动作用，联合农业农村、气象、乡镇等，深人田间地头，鼓励引导地表水难以到达的区域采取多方面措施开展自救，全力保障“三夏”生产顺利进行。

记者在采访中了解到，为了不误农时，多地相关部门还提前对水利设施进行排查，对发现的问题进行全面检修，同时加强灌溉期间河渠的安全巡查，维护好用水秩序。

中央气象台6月25日6时继续发布高温黄色预警，预计25日白天，河北、山东中北部等地有35℃以上的高温天气。河北省深州市魏家桥镇梁家庄村村民张树桥站在田边，目光紧随着石津灌渠涌出的水流，“这水来得太及时了！”他的话语里透着对丰收的憧憬。

（新华社北京6月25日电）



“深海一号” 大气田二期项目 全面投产

这是2025年4月从“深海一号”能源站高点俯瞰平台。

6月25日，中国海油宣布，公司在南海海域的“深海一号”大气田二期项目全面投产，标志着我国最大海上气田建成。

新华社发
(中国海油供图)

大河之东绿意浓

94%。

当机械的轰鸣取代焚烧的浓烟，当肥沃的黑土替代板结的田地，秸秆的“二次生命”谱写了黄河岸边现代农业绿色发展的新篇章。

近年来，我市大力推广绿色农业生产技术，减少化肥、农药使用量，采用有机肥料和生物防治技术，降低农业面源污染。同时，积极发展生态循环农业，形成了“养殖—沼肥—种植”等循环农业模式，实现了农业资源的高效利用，为现代农业绿色转型发展写下生动的注脚。

绿色，是高质量发展的底色。

蓝天白云下，山西复晟铝业有限公司封闭矿棚的弧形气膜反射着日光，棚内无人值守的智能化设备有序运转，装载车经高压冲洗后驶离厂区，喷雾系统持续降尘……漫步于复晟铝业厂区，这座曾经以“高耗能”立足的工厂，如今正以“含绿量”提升“含金量”。

“公司建成的全封闭气膜原料库，通过实时粉尘监测与车辆冲洗装置，彻底解决了矿石存储的无组织粉尘逸散问题。在工艺端，我们将‘3炉2机’优化为‘2炉1机’，采用‘袋式除尘+湿法脱硫+SNCR 脱硝’技术，脱硫效率超94%，粉尘排放浓度稳定低于10毫克/立方米。”复晟铝业公司相关负责人介

绍。

这座累计环保投入超8亿元、占总投资12.4%的氧化铝企业，正以“绿色智造”重塑高耗能行业的生态底色。

近年来，我市从产品结构、生产装备、排放改造等多方面入手，促使传统产业降低能耗、减少污染。目前，我市“两化”融合贯标企业达209家，率先在全省建立基础级智能工厂38家；国家级和省级智能制造试点示范企业分别达8家、48家，均排名全省第一，为产业绿色转型提供了有力支撑。

文化传承创新—— 打造黄河文旅新标杆

在河东大地上，黄河文化兼容并蓄，留下了丰富的历史资源和文化遗产。西侯度燃起人类第一把圣火，解州关帝庙、永乐宫、普救寺等全国乃至世界闻名的黄河文化遗产璀璨夺目……

如何保护传承弘扬好黄河文化？

让文物“活”起来。我市创新举措，以多元方式推动文物资源活化利用，让沉睡的历史遗产焕发新生机，为城市发展注入文化新动能。在永乐宫，数字化保护项目利用三维激光扫描、虚拟现实等技术，对壁画进行高精度数据采集，建立起完整的数字档案。同时，

打造沉浸式体验空间，游客戴上VR设备，即可“穿越”至元代，近距离欣赏壁画的精美细节，感受古代艺术的魅力。此外，积极推动文物“走出去”。当地博物馆与国内外多地开展文物联展，将运城的青铜器、陶器等珍贵文物带到各地展出。同时，开发出一系列以文物元素为主题的文创产品，从永乐宫壁画书签到关公形象玩偶，兼具实用性与艺术性，深受游客喜爱。

让文旅融合“热”起来。

我市积极创新培育“文旅+”多元业态。黄河一号旅游公路自驾游服务体系不断完善，沿途串联起众多景点，让游客在自驾途中领略黄河沿岸的壮丽风光；研学旅行基地推出“翻开河东见中国”研学系列产品，让孩子们在游玩中感受历史文化的魅力；《梦境·西厢记》《宋韵·南风歌》等旅游演艺，为游客带来沉浸式文化体验；岚山根·运城印象夜间旅游休闲街区，满足了游客从观光向休闲体验游的多层次需求。值得一提的是，我市以原盐化四厂的盐湖工业遗产为基础规划建设梦长廊，10公里廊道将串联起老厂房、盐运古道和四周景观，河东记忆、晋南农庄、奥体中心、城市阳台、创意空间等重点项目将相继实施，让盐湖文化在文旅融合中获得新生。

未来，我市将继续深入挖掘黄河文化内涵，不断完善文旅基础设施，丰富文旅产品供给，提升旅游服务质量，朝着打造黄河文旅新标杆

市五届人大常委会召开第二十九次会议

（上接第一版）要摸清底数、兜牢底线，有效防范各类风险隐患，牢固树立“过紧日子”思想，严格控制一般性支出，提高专项债项目管理水平。各有关部门要提高站位、强化举措，抓实抓好养老服务供给、学生心理健康、农村供水保障等工作，下功夫解决人民群众急

难愁盼问题，助力保障和改善民生。常委会组成人员要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，在学有质量、查有力度、改有成效上下功夫，引领人大代表和机关干部驰而不息纠“四风”、转作风、树新风，不断推动人大工作打开新局面、提升新水平。

办理《单亲出生医学证明》声明

我叫宋奥运，身份证号：140823200710310042，是闻喜县郭家庄镇西宋村东坪组居民，于2025年6月9日在运城崇济医院分娩一名女婴，取名宋知夏。因孩子父亲联系不上，无法提供父亲有效身份证件为孩子办理出生医学证明，根据规定，现声明为孩子办理单亲

生医学证明，自声明之日起一个月内，任何人如有异议，可向运城崇济医院出生医学证明办理处提出，电话：0359-2083331，过期将按照规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明

声明人：宋奥运

2025年6月25日

遗失声明

●原芮城县水利水保局更名为芮城县水利局，在变更时将原单位公章、财务专用章已销毁，不慎将“印章销毁登记表”丢失；法定代表人王玉章、预留印鉴宋明芳私章丢失，声明作废。（开户银行：山西芮城农村商业银行股份有限公司营业部，账号：654103010300000003225）

●不慎将吉书豪《出生医学证明》（编号：R140427646，母亲：王一帆，出生医院：新绛县职工医院）丢失，声明作废。

●不慎将姚童滢《出生医学证明》（编号：O140205364，母亲：苏蕊，出生医院：新绛县职工医院）丢失，声明作废。

●不慎将运城市空港开发区玥明服装批发部（统一社会信用代码：92140899MA7YE16J3U）营业执照正副本丢失，声明作废。

●不慎将绛县郝庄乡牛庄村股份经济合作社（统一社会信用代码：N2140826MF3866162R）公章（编号：1408261003352）丢失，声明作废。